



花蓮縣一貫道協會 參與各宗教祭天祈福

◎ 習解

處在這 21 世紀初，人類拜科技之賜，本應有舒適生活與安樂的環境，但反因人類對賴以生存的地球索求無度，將數十億年累積的資源，在短短兩百多年已耗之大半，以致招到大地反撲，地球各角落天災頻傳，且一次強過一次。人定勝天——應是勵志的辭彙，而不是與天相爭的誇詞。尚幸的是，還有許多有心人士大聲疾呼與行動，提出種種救地球的方法。人類應該要學習更謙卑，冀望世世代代都能安樂地居住在此美麗的地球。

花蓮縣政府於民國 103 年（2014）12 月 6 日上午起至 12 月 13 日下午止一連 8 天，聯合花蓮縣境內各大宗教團體舉行祭天祈福遶境活動；6 日早

上 9 點，在花蓮縣體育場小巨蛋舉行開幕典禮，這在台灣來說是個創舉。花蓮縣長傅崐萁先生主持開幕儀式時指出，花蓮是宗教聖地，各大宗教都有具規模的道場與信眾。祈望凝聚宗教力量為花蓮帶來福祉。以前大家對花蓮的印象是颱風多、地震多，但這近 20 年來已顯著改變，天災明顯減少許多，幾次的颱風到了門口有驚無險又轉到海上去。或許是花蓮民風較為純樸，或許上天憐憫花蓮物資較為缺乏；總之，集合了大家的誠心與宗教的無形力量，確實能改變一些事情。

花蓮縣祭天祈福遶境活動今年已是第 5 年，亦即現任縣長上任後即開始辦理此項活動。往年是由佛教、道

教、基督教、天主教、原住民祖靈祭，謂之五教；前年與去年，一貫道花蓮縣支會是由佛教會邀請，支會皆有派員參加，但都只是觀禮性質。今年一則是花蓮縣一貫道協會於民國 102 年（2013）成立，與行政機關有了對話窗口；二則是今年初協會舉辦了一場新春團拜，邀請縣長蒞臨，當時來了 8 百餘位道親，讓縣長感到一貫道是一股眾善力量，於是今年祭天祈福活動正式邀請一貫道加入行列。

在開幕儀式中，每個宗教都用自己的禮節與儀式展露特色，一貫道在花蓮縣一貫道協會理事長張光陽點傳師帶領下，180 餘位虔誠的乾坤道親穿著整齊的制服，外加印有花蓮縣一貫道協會大字的背心，是整個會場最顯著的目標。

一貫道的圖像位置是在整個背板的最右邊，彌勒祖師巨大的聖像面對眾生笑呵呵。各宗教依序舉行各自的儀式祭天，一貫道經過莊嚴的獻供禮，張理事長帶領各道場點傳師恭讀祭文，祈求上天對天下蒼生賜福與免難，並略闡述一貫道的發展與目前開荒世界 80 餘國的現況，讓世人對一貫道有更多了解。

8 天的祭天祈福遶境活動，除了開幕、閉幕外，每個宗教團體在各自



▲ 李理事長闡述一貫道弟子修持的重點。

道場都有舉行誦經或祈福法會，用各自的儀式來祭天祈福。此外，每個宗教團體、具規模的廟宇與民間組織、企業、都準備一輛花車作為遶境之用，由北到南依序遶境花蓮 10 個鄉鎮，最後遶行花蓮市市區壓軸；夜晚，60 餘輛五光十色的花車，一輛接一輛遊行街上，宛如一條彩色巨龍遊戲人間，煞是壯觀！花蓮縣一貫道協會也有一部彰顯一貫道特色的花車參加遊行，這部花車，車輛是基礎天基道場胡長儀點傳師所提供的 10 噸大卡車，造型是發一崇德道場唐自常講師設計打造。當然！在明眼人的眼裡，這些色相都不過是熱鬧一些，與祭天並無太大關係。

一貫道祭天祈福法會在基礎忠恕道場花蓮慈懿道院進行，各道場都有派員參加，12 月 8 日是聯合誦經，恭誦《彌勒救苦真經》等多部經典，現場有多位民意代表到場。



▲ 李理事長與慈懿道院道親合影。

12月10日那天是安排專題演講，當天特別邀請到一貫道總會理事長李玉柱副前人來為花蓮道親慈悲賜導，各道場道親出席非常踴躍。李副前人身擔一貫道總會理事長重任，除了自己道場的道務外，還要推動總會的會務與接待外賓；但只要時間許可，對於花蓮道親的邀請從不推辭。一貫道總會副理事長廖永康領導點傳師是花蓮子弟，此次也隨駕前來關心。所以花蓮道親真是最有福氣了。

李理事長為我們慈悲講述的題目為「孔子之禱」，引述《論語·述而篇》：「子疾病，子路請禱。子曰：『有諸？』子路對曰：『有之。誅曰：禱爾于上下神祇。』子曰：『丘之禱久矣。』」闡述了一貫道弟子修持的持續性，孔聖人隨時都在祈禱，不是在遇困難時才為之，只是弟子們未察覺。而一貫道弟子每天也不只一次地在祈禱，祈

禱著天下少災免難、風調雨順，只是少為世人知道。所以一貫道弟子要團結一起走出來，讓世人多了解一貫道，樂於親近一貫道，進而求道。李理事長還舉數個例子：道親在虔誠叩拜時發生的異象。說明只要至誠，一定能感動上天。當晚縣政府宗禮科科長也到場來聆聽心靈講座。

12月12日，祭天祈福活動已近尾聲，花蓮縣一貫道協會下所設立的花蓮縣讀經學會也特別共襄盛舉。讀經學會成立至今已邁入10年，現任理事長為吳甜妹前賢，常與前任理事長簡文清領任配合到國外推動讀經，且在縣內許多學校與社區廣設讀經班。12日晚上，聯合了各讀經班一起在慈懿道院上讀經課，一時間讀經小天使擠滿了整個會場，朗誦經文的聲音響徹雲霄，也讓小朋友看到有這麼多



▲ 廖領導點傳師慈悲勉勵道親。

同學在讀經，好不熱鬧。當晚並舉行花蓮縣一貫道協會內祭天祈福閉幕儀式，獻供並叩恩感謝老中與諸天仙佛保佑，整個祭天祈福活動圓滿結束。

前後8天的祭天祈福遠境活動在12月12日晚上全部結束，13日下午同樣在體育場小巨蛋舉行閉幕典禮，傅崐其縣長親臨主持致詞，感謝各宗教團體配合全程的活動，會後縣長還特別留下與一貫道點傳師及道親們合照留念。

祭天祈福活動雖已結束，但行動與精神是綿綿不斷的，如李理事長舉孔子「丘之禱久矣」之言，是一貫道弟子修辦道中重要的一環。在這天災越來越劇烈之際，其背後之原因不必再贅言，想必大家都很清楚；未雨綢繆是古訓，我們除了祈求上天少降災劫外，自己盡量不要做出傷害地球的事，多素食、少浪費資源與能源，人人展露善良之心以應天心，這才是救地球的根本之道。



▲ 祭天祈福活動圓滿，歡喜留影。